

**Д. В. АДАМОВИЧ**

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины)

Науч. рук. **Б. В. Сорвиров,**

д-р экон. наук, проф.

## **ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СЕТИ ОСОБО ОХРАНЯЕМЫХ ПРИРОДНЫХ ТЕРРИТОРИЙ БЕЛАРУСИ**

В целях сохранения всего многообразия живых организмов, типичных и уникальных ландшафтов, обеспечения естественного хода эволюционных процессов в стране принимается и реализуется комплекс мер.

В Беларуси утверждены Национальная стратегия развития системы особо охраняемых природных территорий до 1 января 2030 года и схема рационального размещения особо охраняемых природных территорий республиканского значения до 1 января 2025 года. Соответствующее Постановление Совмина РБ № 649, подписанное 2 июля 2014 года, вступило в силу с 1 января 2015 года.

Новая стратегия развития (ООПТ) предназначена для сохранения биологического разнообразия, включая генетический фонд, качества пресной воды и атмосферного воздуха, помочь адаптироваться к глобальному изменению климата и предотвратить неблагоприятные климатические явления (паводки, наводнения, пожары), способствовать поглощению болотными и лесными экосистемами углекислого газа и в целом направлена на то, чтобы сберечь природное и культурное наследие Беларуси.

Отдельным пунктом в документе прописано, что система ООПТ является основным условием устойчивого развития и экологической безопасности нашей страны.

По состоянию на 1 января 2014 года, структура ООПТ Беларуси составляет 1213 объектов: 1 заповедник, 4 национальных парка, 85 республиканских заказников и 249 – местных, 306 памятников природы республиканского и 568 – местного значения. Особо охраняемые природные территории сейчас занимают 1615,4 тыс. га, или 7,8 % от площади страны. В их структуру входят разнообразные лесные (около 58 %), болотные (20 %), луговые (17 %) экологические системы и экосистемы внутренних вод – долины рек и озерные водоемы (примерно 5 %). В их границах произрастают около 80 % видов редких дикорастущих растений и обитают примерно 90 % находящихся под угрозой исчезновения видов животных.

К 1 января 2015 года площадь охраняемых территорий в Беларуси увеличилась до 8,1–8,2 %. К 2030 году должна увеличиться до 10 %. Чтобы достичь этого показателя, предусмотрены мероприятия по объявлению и преобразованию (оптимизации границ и режимов охраны и использования) республиканских и местных особо охраняемых природных территорий. Для них определены перспективные направления деятельности. Обновлены и систематизированы критерии выбора природных территорий для объявления их особо охраняемыми природными территориями. Они стали более гибкими, полнее отражают сложившиеся реалии, больше опираются на науку и не делятся теперь на международные и национальные. Республика отказалась от практики минимального числа критериев, которым обязательно должна была отвечать природная территория для объявления ее особо охраняемой. Это позволит расширить список потенциальных особо охраняемых природных территорий. Кроме того, определен перечень наиболее перспективных природоохраняемых территорий для развития туризма, что увеличит ВВП данной области.

Кроме этого, в Беларуси появится пятый по счету национальный парк – «Свислочно-Березинский». Он будет располагаться в Кличевском и Осиповичском районах Могилевской области и планировался в 2019–2020 годах из заказника республиканского значения. Площадь нового национального парка составит 17 тыс. 480 га.

В самое ближайшее время особо охраняемыми природными территориями будут объявлены сохранившиеся участки естественных болот общей площадью около 25 тыс. га.

Кроме того, в обозримой перспективе будут сформированы трансграничные ООПТ «Адутишкис-Вилейты» (Беларусь – Литва), «Ричи-Силене» (Беларусь – Латвия), «Ольманские болот – Переброды» (Беларусь – Украина), «Припятское Полесье» (Беларусь – Украина).

Их создание позволит Беларуси выполнить обязательства по международным договорам в области сохранения биологического и ландшафтного разнообразия, природного наследия и объединить усилия всех стран для сохранения этих уникальных природных объектов.

В документе обращают внимание и на недостаточное развитие на ООПТ экологического туризма несмотря на то, что они обладают всем необходимым для этого рекреационным и туристическим потенциалом. В ряде заказников он используется менее чем на треть. В то же время на отдельных территориях, таких как «Свитязянский», «Озёры», допустимые рекреационные нагрузки, которые, кстати, рассчитаны для 30 белорусских особо охраняемых природных территорий, превышены в 1,5–3 раза.

За последние 5 лет количество туристов на охраняемых территориях увеличилось на 30 %, что принесло не малую прибыль данной сфере. В 2019 году наши заказники и национальные парки посетили более 130 тыс. туристов, четверть из них – иностранцы.

В Беларуси регулярно выделяются средства для развития туризма. Так, по госпрограмме развития системы ООПТ на 2008–2014 годы на эти цели направлено около 65 % средств. За них построили гостиницы (например, «Туров» на 38 мест в национальном парке «Припятский»), благоустроили курортный посёлок Нарочь и одноименный кемпинг в национальном парке «Нарочанский», создали музеи природы и вольеры для демонстрации диких животных (в Березинском биосферном заповеднике и национальном парке «Браславские озера»), разработали более 30 экологических троп и экскурсионных маршрутов (пешеходных, велосипедных, конных, водных), закупили туристический инвентарь.

Проект Государственной программы развития системы ООПТ на 2015–2019 годы также содержит ряд мероприятий, направленных на развитие инфраструктуры туризма. К моменту окончания национальной стратегии на наши ООПТ планируется привлечь не менее 80 % туристов. Создать не менее 500 рабочих мест в сельской местности и малых городах. 20 заказников республиканского значения включить в сеть «зеленых» маршрутов. Особое распространение получают ботанический и научный туризм и наблюдение за птицами.

В целом, к 2030 году в результате реализации национальной стратегии развития системы ООПТ в Беларуси будет завершено формирование Национальной экологической сети и ее интеграция в общеевропейскую. Безусловно, придется вложить немалые денежные ресурсы на реализацию всех проектов, но расширится туристическая сеть и увеличится доля ВВП этого сегмента в национальной экономике.

#### Список использованной литературы

1 Михеев А.В. Охрана природы / А.В. Михеев, К.В. Пашанг, Н.Н. Родзевич; под ред. К.В. Пашанга. – М.: Просвещение, 1983. – 144 с.

2 Геоверсум – географическая социальная сеть [Электронный ресурс] – 2021. – Режим доступа: [URL:http://www.geoversum.by/catalog/item2697.html/](http://www.geoversum.by/catalog/item2697.html/). – Дата доступа: 20.01.2021.

3 Свободная энциклопедия [Электронный ресурс]. – 2021. – Режим доступа: <http://ru.wikipedia.org/wiki/>. – Дата доступа: 20.01.2021.

4 Федосеева, А.В. Проблемы и перспективы развития особо охраняемых природных территорий Республики Беларусь / А.В. Федосеева // Актуальные вопросы наук о земле в концепции устойчивого развития Беларуси и сопредельных государств: материалы науч.-практ. конф. студентов, магистрантов, аспирантов и молодых ученых, Гомель, 16 марта 2016 г. / М-во образования Респ. Беларусь, УО «ГГУ им.Ф.Скорины»; [редкол.: А.И. Павловский (отв. ред.) и др.]. – Гомель: ГГУ, 2016. – С. 12–15.

5 Национальная стратегия развития системы особо охраняемых природных территорий до 1 января 2030 г.

6 Об утверждении Государственной программы развития системы особо охраняемых природных территорий на 2015–2019 гг.: Указ Президента Республики Беларусь от 24.07.2014 г. № 367 .

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ